


在2020年兵团社会组织负责人能力提升   培训班上的讲话

兵团民政局党组书记、局长   刘振国
（2020年12月1日）

同志们：
 上午好！刚才，王俊会长站在社会组织的角度介绍了兵团社会组织概况以及筹办这次培训班的情况，听了之后很欣慰。举办这期社会组织负责人能力提升培训班，主要任务是进一步增强社会组织服务国家、服务社会、服务群众、服务行业的意识，着力提升社会组织负责人的能力水平，调动社会组织的积极性，培育和引导社会组织健康有序发展。这期培训班的举办，得到了中央财政和民政部的支持，得到了各位学员的积极参与。在这里，我代表兵团民政局对大家的支持协助表示衷心感谢！对各位学员的到来表示热烈欢迎！
2020年兵团社会组织负责人能力提升培训班今天正式开班，借此机会，我讲三点意见，供大家在学习中参考。
1、 不断提升政治站位，充分认识十九届五中全会精神的重大意义。
以社会团体、基金会和社会服务机构为主体组成的社会组织，是我国社会主义现代化建设的重要力量。党中央、国务院历来高度重视社会组织工作，改革开放以来，在各级党委和政府的重视和支持下，我国社会组织不断发展，在促进经济发展、繁荣社会事业、创新社会治理、扩大对外交往等方面发挥了积极作用。同时也要看到，目前社会组织工作中还存在管理体制不健全、支持引导力度不够、社会组织自身建设不足等问题，从总体上看社会组织发挥作用还不够充分，一些社会组织违法违规现象时有发生。党的十九届五中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》提出了“加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局”，这是一个具有丰富内涵和重大意义的战略决策，对我国“十四五”时期乃至更长一个时期的发展都具有极其重要的指导意义，我们要深刻把握、认真贯彻落实。广大社会组织要自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，充分认识学习贯彻十九届五中全会精神的重大意义。要把学习贯彻全会精神摆上重要议事日程，迅速掀起学习贯彻全会精神热潮。
二、抓住机遇，加强社会组织自身能力建设
[bookmark: _GoBack]近年来，我国在社会领域不断进行了重大的改革和创新，社会组织在社会领域中得到了快速的发展，服务能力不断增强，影响力不断扩大，活力得到了有序的释放。人们对社会组织从不了解、不关注，逐渐向认知和参与的方向转变。社会组织成为社会治理、扩大公共服务和促进经济发展的一支不可或缺重要力量。“十三五”时期，在兵团、师市民政局的共同努力下，在广大社会组织的积极配合下，兵团社会组织工作也取得了长足进步。但是相当一部分社会组织目标宗旨不明确，专业人才匮乏，内部机制不健全，法规意识不强，服务能力弱等问题普遍存在。很多社会组织成立初期热情较高，但缺少对组织的准确定位和长远的规划，一阵子后热情减退；部分社会组织法人治理结构不够健全，理事会形同虚设，民主建设、决策议事、财务管理、人事管理等制度和内部制衡、自律机制不完善，自我管理的能力不强，难以发展壮大；仍有一些社会组织未经登记注册就擅自开展活动，无故不参加年检、不及时办理变更事项登记、不按期进行换届、超范围活动、违规募集和使用资金、行为不规范。各社会组织要结合十九届五中全会的总体要求和具体安排，抓紧制定组织发展规划，引导组织长期发展方向；进一步发挥党组织政治核心作用，强化方向引领；进一步规范组织管理，完善内部治理结构，健全内部运行机制；进一步落实意识形态责任制和安全生产责任制，强化社会组织领域风险防控；要进一步强化作用发挥，聚焦脱贫攻坚和乡村振兴、聚焦特殊群体、聚焦群众关切，积极参与基层社会治理、基本民生保障和基本社会服务，在作用发挥中打造核心竞争力和品牌项目，不断提升贯彻落实全会精神的能力。
三、要强化创新，进一步健全完善社会组织登记管理制度。
今年5月28日全国人大通过的民法典是新中国成立以来第一部以“法典”命名的法律,在新中国立法史上具有里程碑意义。深入贯彻5月29日习近平总书记重要讲话精神，“更好推动民法典实施”，是各行各业必须履行的一项重要政治责任，更是当前和今后一个时期各级社会组织登记管理机关必须做好的一项重要基础性工作。民法典共7编，每一编都有与社会组织相关的规定。这些规定，直接或间接涵盖了社会组织法人类型、财产属性、内部治理、活动准则以及作用发挥等多个方面。其中，直接规定“社会团体”的法条有4条，直接规定“基金会、社会服务机构”的法条有2条，直接规定非营利法人的法条有11条，与非营利法人相关的法条有80多条。牢固掌握这些法律规范，必须在学习过程中始终注意强化尊法意识、守法意识和强化用法意识。如，要善于运用民法典第87条关于非营利的规定，完善社会组织非营利制度，解决社会组织人员的工资福利与利润分配关系纠结的问题；善于运用民法典第70条、71条、95条关于清算的规定，解决社会组织清算和剩余财产处置难的问题。学懂民法典的基本规定，有助于进一步强化法治思维，培养运用法律解决问题的意识和能力。
    四、严格遵守各项培训要求
在当前社会组织管理服务工作头绪多、任务重的情况下，组织举办这次培训班，就是希望大家集中时间、集中精力，加油充电，进一步提升社会组织服务能力水平。在这里，我对培训提三点要求：一要静下心来学习。大家平时工作节奏快、任务重，能够参加培训是难得的静下心来学习思考的机会，要充分利用好这两天半的时间，认真学习思考，力争做到学思悟贯通、知信行合一。二要紧密联系实际。这次培训班的对象涵盖兵团本级社会组织和各师市社会组织，大家要利用这个机会和平台，发扬理论联系实际的学风，坚持边学习边思考边交流，围绕解决工作中的矛盾问题交流经验、研讨对策。三要严守培训纪律。希望大家端正学习态度，强化学员意识，严守培训纪律，保持良好的学习秩序和学习风气。通过学习培训，真正学有所悟、悟有所得、得有所成。
同志们！社会组织涉及众多行业领域，已成为深化改革的‘助推器’、社会和谐的‘粘合剂’。在兵团加快转型发展的关键时期，本次培训班将着力提高社会组织队伍素质，充分发挥社会组织在推动经济发展、维护社会和谐稳定中发挥着重要作用，助力兵团实现高质量发展。
最后，预祝培训圆满成功！祝全体学员身体健康，万事如意！ 谢谢大家！
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